

Многие цветоводы-любители жалуются, что крупноцветковые хризантемы — индийские — не успевают зацвести до заморозков. Во-первых, для выращивания в открытом грунте лучше приобретать ранние и средние сорта. У ранних сортов цветение наступает в августе, у средних — в октябре-ноябре, у поздних — в ноябрь-декабре.

Условия

Высаживать растения в открытый грунт можно в конце апреля-начале мая в зависимости от погодных условий. Хризантемы предпочитают открытые солнечные места, защищенные от сильных ветров.

Почва и полив

Хризантемы предпочтуют слабокислую почву ($\text{pH } 6,0\text{-}6,8$), рыхлую, водопроницаемую, с большим содержанием органических веществ. Под посадку на 1 кв. м вносят 80-90 г суперфосфата, 30-40 г азотного удобрения и 150 г калимагнезии. Кроме того, один раз в 7-12 дней нужно подкармливать растения смесью минеральных удобрений (5-10 л раствора/кв. м).

Хризантемы очень чувствительны к переувлажнению и пересыханию почвы.

Размножение

Хризантемы размножают делением куста и черенкованием. Черенки отбирают от лучших маточных растений, пересаженных осенью из открытого грунта в ящики. Их сохраняют в прохладном помещении до черенкования. Почти не поливают, так как лишняя влага не позволяет маточникам пройти период покоя. Политые растения стремительно идут в рост, при этом сильно вытягиваются, что в дальнейшем ухудшает качество черенков.

Лучшее время для черенкования хризантем — февраль-май. При этом черенки, полученные в марте-апреле, идут на выращивание хризантем с тремя-четырьмя стеблями. Летние черенки подходят для растений, формируемых в один стебель.

Черенки нарезаю длиной 8-10 см с тремя-четырьмя развитыми листьями с верхней части здоровых побегов. Нижний лист можно удалить. Скорость их укоренения напрямую зависит от площади листовой поверхности. Черенки срезаю острым ножом (под прямым углом) под узлом или в междоузлии. Высаживаю в питательный, заранее приготовленный субстрат, состоящий из равных частей торфа, песка, листовой и дерновой земли на глубину 1,5-2,5 см. На маточном кусте оставляю пенек с 2-3-мя листьями. Примерно через две недели отрастут новые побеги, которые также можно черенковать.

В первые 5-8 дней температуру почвы и воздуха поддерживаю +17-22 град., влажность — около 90%. Черенки опрыскиваю по несколько раз в день или делаю мини-тепличку. Важно вовремя удалять конденсат с пленки.

При делении куста разрезаю на части с 1-3-мя побегами. Для лучшего освещения молодые растения сажаю в шахматном порядке или параллельными рядами: одностебельные на расстоянии 25 см, многостебельные — 30-40 см.

Формирование

Первый раз верхушки хризантем прищипывают через 7-12 дней после посадки на высоте 15-20 см. Для получения хорошо развитого куста делают это 1-2 раза, крупноцветковые — один (каждый из побегов), а при поздней посадке их

Чтобы цвела хризантема



не прищипывают вообще. После того, как из пазух листьев разовьются боковые пасынки, на каждом из основных побегов оставляю не более 3-4-х наиболее развитых.

Наиболее декоративные растения, зацветающие раньше остальных, получаются из деленки с одним стеблем. После его прищипывания оставляю три боковых побега. На протяжении всего периода вегетации пасынкую, при этом на каждой верхушке оставляю по одному бутону. Центральный бутон, как правило, — самый крупный и часто бывает недоразвитым или однобоким. Бытует мнение, что такой дефект возникает в результате касания рукой одной из сторон бутона во время удаления «лишних» бутонов. Чтобы этого не произошло, все работы с растением нужно выполнять аккуратно.

С подвязкой растений важно не запаздывать. Для профилактики грибковых заболеваний 2-3 раза за лето обрабатываю посадки хлорокисью меди или оксихомом. С сентября обработки прекращаю, иначе на листьях будут светлые пятна.

При появлении верхушечного бутона хризантемы подкармливаю раствором суперфосфата 100 г/10 л воды. Настаиваю раствор 3-5 дней, периодически помешивая. Хорошо отзываются хризантемы и на подкормку коровяком, разведенным в воде. Поляю строго под корень.

Когда бутон увеличится в размерах, но еще не раскроется, его нужно обработать любым препаратом против тли, несколько раз с интервалом в 7-12 дней. Если этого не сделать, в распустившемся соцветии кончики лепестков могут быть покрашенными и подъеденными (как бы рассечеными).

Владимир ПАШКОВСКИЙ,
г. Мозырь
Гомельской обл.
Фото автора